
 

 

 
 

การแขง่ขนัคณติศาสตรป์ระเทศไทย ครัง้ที ่9 

 
  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 1 _________ 

ตอนที่หนึ่ง ข้อ 1 – 12 ตอบถูกได้คะแนนข้อละ 4 คะแนน 

  ไม่ตอบได้คะแนนข้อละ 1 คะแนน ตอบผิดได้ 0 คะแนน 

 1.  ค่าของ 55555 5555 555 55 5− + − +  คือ 

A.  50055    B.  50505    C.  50550 

D.  55005    E.  55050 
 
 
 
 
 
 
 

 
2.  จาํนวนเตม็บวกหน่ึงหลกัสามจาํนวนท่ีแตกต่างกนั มีผลบวกมากท่ีสุดท่ีเป็นไปไดเ้ท่ากบัเท่าใด 

A.  24     B.  25     C.  27 

D.  28     E.  30 

 
 
 

 
 
 
 
3.  ฟาร์มเล้ียงสัตวแ์ห่งหน่ึง เล้ียงหมูและไก่ไวจ้าํนวนหน่ึง เม่ือนบัขาของหมูจะได ้76 ขา  

และ เม่ือนบัขาของไก่จะได ้42 ขา  

 จงหาวา่ฟาร์มแห่งน้ีเล้ียงไก่มากกวา่หมูก่ีตวั 
A. 2      B. 4     C. 1 
D. 3     E. 5 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 2 _________ 

4.  จาํนวนรูปส่ีเหล่ียมท่ีอยูใ่นรูปสามเหล่ียม  

มีจาํนวนเป็นก่ีเท่าของจาํนวนรูปส่ีเหล่ียมท่ีอยูใ่นรูปวงกลม 

A. 4 เท่า     B. 5 เท่า 

C. 6 เท่า     D. 7 เท่า 

E. 8 เท่า  
 
 
 
 
 
 
 
 
5.  สนามรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแห่งหน่ึง มีความยาวรอบสนามเท่ากบั 564 เมตร  

ถา้มีดา้นหน่ึงยาว 221 เมตร    

แลว้ จงหาวา่ อีกดา้นหน่ึงท่ีอยูติ่ดกนัยาวเท่ากบัเท่าไร   

A. 54 เมตร    B. 61 เมตร    C. 67 เมตร 

D. 74 เมตร    E. 77 เมตร 
 
 
 
 
 
 

 
 6.  ร้านขายเคร่ืองด่ืมแห่งหน่ึง ใชน้มสดวนัละประมาณ 4 ลิตร  

ในเดือนกุมภาพนัธ์ ปีพ.ศ. 2564 ทางร้านจะตอ้งใชน้มสดชนิดบรรจุขวดละ 500 ลูกบาศก์

เซนติเมตร อยา่งนอ้ยก่ีขวด 
A. 200     B. 212     C. 224 
D. 232     E. 240 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 3 _________ 

7.  กาํหนดแบบรูปของจาํนวนให ้2 ชุด ดงัน้ี 

  ชุดท่ี 1  9, 11, 20, 31, 51, 82, T 

  ชุดท่ี 2  9, 11, 16, 24, 35, 49, M 

จงหาเศษท่ีเกิดจากการหาร T + M ดว้ย 9 มีค่าเท่ากบัเท่าไร 
A. 7      B. 5      C. 3   
D. 2     E. 1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
8.  จากขอ้มูลการออมเงินของเด็กชายประหยดั ในเดือนกุมภาพนัธ์ พ.ศ. 2564 เป็นดงัน้ี 

วนัท่ี 1 กุมภาพนัธ์ ออมเงินได ้ 2 บาท 

วนัท่ี 2 กุมภาพนัธ์ ออมเงินได ้ 3 บาท  

วนัท่ี 3 กุมภาพนัธ์ ออมเงินได ้ 4 บาท 

วนัท่ี 4 กุมภาพนัธ์ ออมเงินได ้ 5 บาท  

. . . เป็นเช่นน้ีเร่ือยไป จนกระทัง่ถึงวนัสุดทา้ยของเดือน 

อยากทราบวา่ เด็กชายประหยดัจะมีเงินออมทั้งหมดก่ีบาท 

A. 406 บาท     B. 434 บาท     C. 435 บาท  

D. 464 บาท    E. 465 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

การแขง่ขนัคณติศาสตรป์ระเทศไทย ครัง้ที ่9 

 
  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 4 _________ 

9.  เด็กชาย T เป็นนกัสะสมดินสอ  เขามีดินสอท่ีสะสมอยูจ่าํนวนหน่ึง โดยท่ี 

•  จาํนวนดินสอท่ีเขามีอยูม่ากกวา่ 100 แท่ง แต่นอ้ยกวา่ 140 แท่ง 

•  เม่ือแบ่งดินสอใส่กล่อง กล่องละ 5 แท่ง จะเหลือดินสออยู ่2 แท่งท่ีไม่มีกล่องใส่ 

• เม่ือแบ่งดินสอใส่กล่อง กล่องละ 6 แท่ง จะเหลือดินสออยู ่3 แท่งท่ีไม่มีกล่องใส่ 

จงหาวา่เด็กชาย T มีดินสอสะสมไวอ้ยูก่ี่แท่ง 
A. 99     B. 112     C. 117 
D. 122     E. 127 

       
   
 
 
   

  

 
 
 
10.  A มีเงินอยู ่25 บาท , B มีเงินนอ้ยกวา่ A อยู ่8 บาท และ C มีเงินมากกวา่ B อยู ่11 บาท 

ทั้งสามคนเอาเงินมารวมกนัเพื่อซ้ือลูกช้ินราคาไมล้ะ 6 บาท  

จงหาวา่จะซ้ือลูกช้ินไดอ้ยา่งมากท่ีสุดก่ีไม ้  

A. 11 ไม ้    B. 12 ไม ้    C. 13 ไม ้

D. 14 ไม ้    E. 15 ไม ้
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 5 _________ 

11.  กาํหนดตวัอกัษรให ้4 ตวั ไดแ้ก่ I, T, M และ C  

จงหาวา่  จะมีวิธีในการนาํตวัอกัษรทั้ง 4 ตวัน้ี ใส่ในช่องส่ีเหล่ียมช่องละ 1 ตวั  

ไดแ้ตกต่างกนัก่ีแบบ 
A. 20    B. 24   C. 28   
D. 30   E. 36 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 12.  ในการยนืต่อแถวเพื่อเตรียมรับเหรียญรางวลั TMC ในระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ี 2 ปรากฏวา่

 มีคนยนือยูห่นา้เด็กชาย A 17 คน ส่วนเด็กชาย B ยนือยู่หลงัเด็กชาย A   

และ มีเด็ก 9 คน ยนือยู่ระหว่างเด็กชาย A และเด็กชาย B 

 เด็กชาย B ยนือยูใ่นลาํดบัท่ีเท่าใดจากดา้นหนา้  
 
A. 26      B. 27     C. 28 
D. 29     E. 30 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 6 _________ 

ตอนที่สอง ข้อ 13 – 24 ตอบถูกได้คะแนนข้อละ 6 คะแนน 

  ไม่ตอบได้คะแนนข้อละ 1.5 คะแนน   ตอบผิดได้ 0 คะแนน 

13.  ดินสอราคาแท่งละ 22 บาท ซ่ึงราคาแพงกวา่ยางลบ 1 กอ้นอยู ่7 บาท   

และ ยางลบ 1 กอ้นราคาถูกกวา่ไมบ้รรทดั 1 อนัอยู ่3 บาท  

ถา้ตอ้งการซ้ือดินสอ ยางลบ และไมบ้รรทดัอยา่งละ 3 ช้ิน  จะตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท 
A. 205     B. 185     C. 165 
D. 145     E. 115  
 
 
 
 
 
 
 
 14.  มีฝาแฝดอยูคู่่หน่ึง ถา้นาํอายมุารวมกนัจะนอ้ยกวา่อายุของพ่อ อยู ่14 ปี 

ถา้ พ่ออาย ุ52 ปี  

แลว้ ฝาแฝดแต่ละคนมีอายก่ีุปี 

A. 16     B. 17     C. 18 
D. 19     E. 20  
 
 

 
 
 
 
 

 15.  ซ้ือหนา้กากอนามยัราคาผืนละ 25 บาท จาํนวน 6 ผืน  

และซ้ือเจลลา้งมือราคาขวดละ 59 บาท จาํนวน 8 ขวด   

ถา้จ่ายเป็นธนบตัรใบละ 1000 บาท จาํนวน 1 ใบ  จะไดรั้บเงินทอนก่ีบาท 
A.  473    B.  438    C.  437 
D.  387    E.  378 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 7 _________ 

16.  ฉนัเดินจากบา้นไปหนา้ปากซอยเป็นระยะทาง 150 เมตร  

จากนั้น เดินต่อไปยงัป้ายรถประจาํทางอีก 25 เมตร  

และ โดยสารรถประจาํทางเป็นระยะทาง 2 กิโลเมตร 900 เมตร ก็จะถึงโรงเรียน 

จงหาวา่ รวมฉนัเดินทางจากบา้นไปถึงโรงเรียนเป็นระยะทางเท่าไร 

A. 2 กิโลเมตร 105 เมตร   B. 2 กิโลเมตร 705 เมตร      C. 3 กิโลเมตร 705 เมตร  

D. 3 กิโลเมตร 75 เมตร    E. 30 กิโลเมตร 5 เมตร    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 17.  กาํหนดใหส่ี้เหล่ียมจตุัรัส 1 รูป ( ) มีความยาวรอบรูปเท่ากบั 8 เซนติเมตร  

จากรูป จงหาวา่มีความยาวรอบรูปของรูปท่ีกาํหนดใหเ้ท่ากบัก่ีเซนติเมตร 

A. 26 เซนติเมตร    B. 28 เซนติเมตร     

C. 52 เซนติเมตร   D. 54 เซนติเมตร     

E. 56 เซนติเมตร 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 8 _________ 

 18.  กาํหนดใหส่ี้เหล่ียมจตุัรัส 1 รูป ( ) มีพื้นท่ีเท่ากบั 1 ตารางเซนติเมตร 

จากรูป จงหาวา่พื้นท่ีท่ีถูกแรเงาเท่ากบัก่ีตารางเซนติเมตร 

A. 16 ตารางเซนติเมตร    B. 18 ตารางเซนติเมตร    

C. 20 ตารางเซนติเมตร   D. 22 ตารางเซนติเมตร     

E. 24 ตารางเซนติเมตร 

 

 
 
 
 
 

19. จาํนวนพาลินโดรม เป็นจาํนวนนบัท่ีเม่ือเขียนจาํนวนนั้นจากซา้ยไปขวาและเขียนจากขวาไป 

ซา้ยแลว้ไดจ้าํนวนเดิม เช่น 9, 11, 121 และ 999 เป็นตน้ 

 จงหาวา่ ตั้งแต่ 2021 ถึง 2564 มีจาํนวนพาลินโดรมอยูท่ ั้งหมดก่ีจาํนวน 
A. 5      B. 6      C. 7   
D. 4     E. 3  
 
 
 
 
 

20.  เด็กชาย A ขี่จกัรยานจากเมือง T ไปเมือง C โดยผา่นเมือง M  

โดยขี่จกัรยานจากเมือง T ไปเมือง M ดว้ยอตัราเร็ว 12 กิโลเมตรต่อชัว่โมง ใชเ้วลา 7 นาที  

จากนั้นพกัด่ืมนํ้าท่ีเมือง M  และ ขี่จกัรยานต่อจากเมือง M ไปเมือง C ดว้ยอตัราเร็วเท่าเดิมใชเ้วลา 18 นาที 

 

 
  
 
 จงหาวา่ เมือง T กบัเมือง C อยูห่่างกนัก่ีกิโลเมตร 

A. 8      B. 7      C. 6   
D. 5     E. 4  
 

เมือง

T

เมือง

M

เมือง

C
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 9 _________ 

21. พิจารณาจาํนวนเตม็บวกสามหลกั ท่ีมีค่านอ้ยกวา่ 300  

จงหาวา่ มีก่ีจาํนวนท่ีผลบวกของเลขโดดในหลกัร้อยและหลกัหน่วย เท่ากบัเลขโดดในหลกัสิบ  
A. 15      B. 16      C. 17   
D. 18     E. 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 22.  นายจอห์นสัน มีกางเกง 2 ตวั ไดแ้ก่ สีดาํและสีนํ้าเงิน  มีรองเทา้ 2 คู่ ไดแ้ก่ สีนํ้าตาลและสีขาว 

มีเส้ือ 4 ตวั ไดแ้ก่ สีขาว สีเหลือง สีดาํ และสีนํ้าเงิน 

จงหาวา่ จอห์นสันจะแต่งตวัโดยท่ีไมใ่ส่เส้ือและกางเกงสีเดียวกนั ไดแ้ตกต่างกนัก่ีวิธี 
A. 8      B. 10     C. 11 
D. 12     E. 14 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 10 _________ 

23.  คะแนนสอบของเด็กชาย T หอ้งป. 2/1 ทั้ง 4 วิชา ซ่ึงคะแนนเตม็ในแต่ละวิชาคือ 50 คะแนน 

เป็นดงัน้ี   
 
 
 
 
 

ถา้ คะแนนรวมของการสอบทั้ง 4 วิชาของเด็กชาย T นอ้ยกวา่คะแนนเตม็รวมทั้ง 4 วิชา อยู ่25 

คะแนน และ เขาสอบไดค้ะแนนวิชาภาษาไทยนอ้ยกวา่วิชาภาษาองักฤษอยู ่5 คะแนน 

แลว้ เด็กชาย T ทาํคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษไดก่ี้คะแนน 
A. 41     B. 42     C. 43 
D. 45     E. 46 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

24.  คุณครูจดันกัเรียน 4 คน ไดแ้ก่ I, T, M และ C  เขา้แถวเรียงหนา้กระดาน  

คุณครูเห็นวา่ T และ M เป็นฝาแฝดกนั จึงใหท้ั้งสองคนยืนติดกนัเสมอ 

 อยากทราบวา่ คุณครูจะจดันกัเรียนทั้ง 4 คนน้ีเขา้แถวตามเง่ือนไขไดแ้ตกต่างกนัทั้งหมดก่ีแบบ 
A. 12     B. 11     C. 10 
D. 9     E. 8 
 

วชิา

คะแนน

คณติ วทิย์ ไทย องักฤษ

46 42 ? ?
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 11 _________ 

ตอนที่สาม ข้อ 25 – 29 ตอบถูกได้คะแนนข้อละ 7  คะแนน 
  ตอบผิด หรือไม่ตอบได้ 0 คะแนน 

ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ท่ีมีค่าใกลเ้คียงท่ีสุด  

และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั ใหต้อบเฉพาะตวัเลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 
 25.  โรงเรียนแห่งหน่ึงมีจาํนวนครูและนกัเรียนรวมกนั 2021 คน   

ถา้มีครูอยู ่157 คน  และ มีจาํนวนนกัเรียนชายเท่ากบัจาํนวนนกัเรียนหญิง 

แลว้ อยากทราบวา่ มีนกัเรียนหญิงมากกวา่ครูอยูก่ี่คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26.  กาํหนด n เป็นจาํนวนเตม็บวก 

 ให ้ ( )O n  เป็นผลบวกของจาํนวนเตม็บวกคี่ทุกจาํนวนซ่ึงมีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั n 

เช่น (6) 1 3 5 9O = + + =  และ (12) 1 3 5 7 9 11 36O = + + + + + =  

 จงหาค่าของผลต่าง (2021) (2020)O O−  
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 12 _________ 

 27.  จากรูป ส่ีเหล่ียมจตุัรัส ABCD ถูกประกอบขึ้นจากส่ีเหล่ียมจตุัรัสรูปเลก็ท่ีเท่ากนัทุกประการ 

จาํนวน 49 รูป 

 ถา้พื้นท่ีของส่วนท่ีถูกแรเงาเท่ากบั 94 ตารางเซนติเมตร 

แลว้ พื้นท่ีของส่ีเหล่ียมจตุัรัส ABCD เท่ากบัก่ีตารางเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ขอ้มูลต่อไปน้ีใชใ้นการตอบคาํถามขอ้ท่ี 28  
 
เราเรียกจาํนวนเตม็บวก p  วา่ จาํนวนเฉพาะ (prime number) ก็ต่อเม่ือ 1p ≠  และ  

 ถา้ a, b เป็นจาํนวนเตม็บวกซ่ึง p ab=  แลว้  1a =  หรือ 1b =  
 

 นิยามน้ีนิยมนาํมาอธิบายในรูปแบบภาษาท่ีเขา้ใจง่ายไดด้งัน้ี 

p  เป็นจาํนวนเฉพาะ ก็ต่อเม่ือไม่มีจาํนวนเตม็บวกใดท่ีหาร p  ไดล้งตวัยกเวน้ 1 และ p   

 เช่น 19 เป็นจาํนวนเฉพาะ เน่ืองจากไม่มีจาํนวนใดเลยท่ีหาร 19 ไดล้งตวั ยกเวน้ 1 และ 19  
 
 สังเกตวา่ 1 ไม่ใช่จาํนวนเฉพาะ และ 2 เป็นจาํนวนเฉพาะเพียงจาํนวนเดียวเทา่นั้นท่ีเป็นจาํนวนคู่ 

 
28.  นิยามให ้ ( )Q n  เป็นผลคูณของจาํนวนเฉพาะทุกจาํนวนท่ีมีคา่นอ้ยกวา่ n 

เช่น (4) 2 3 6Q = ⋅ =  และ (11) 2 3 5 7 210Q = ⋅ ⋅ ⋅ =  

ค่าของ ( (11) (10)) ( (10) (9))Q Q Q Q÷ + ÷  เท่ากบัเทา่ใด 
 
 
 
 
 

A B

CD
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 13 _________ 

 29.  นกัเรียนสามคน คือธนากร กรกนก และกนกวรรณ แต่ละคนต่างทายความสูงของเพื่อน 

อีกคนหน่ึง คือวรรณรดา 

 ธนากรทายวา่ วรรณรดาสูง 124 เซนติเมตร 

 กรกนกทายวา่ วรรณรดาสูง 130 เซนติเมตร 

 กนกวรรณทายวา่ วรรณรดาสูง 142 เซนติเมตร 

 ปรากฏวา่ ทั้งสามคนทายความสูงของวรรณรดาผิดหมด โดยคนท่ีทายความสูงไดใ้กลเ้คียงท่ีสุด 

ทายความสูงผิดไป 4 เซนติเมตร และคนท่ีทายความสูงไดห่้างท่ีสุด ทายความสูงผิดไป 10 เซนติเมตร 

 ความสูงท่ีแทจ้ริงของวรรณรดาเท่ากบัก่ีเซนติเมตร 
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  _________ ขอ้สอบระดบัชั้นประถมศึกษาปีท่ีสอง  หน้า 14 _________ 

ข้อโบนัส นักเรียนเลือกทํา หรือไม่ทํากไ็ด้  
ถ้าตอบถูกจะได้ 20 คะแนน ตอบผิดได้ -7 คะแนน ไม่ตอบได้ 0 คะแนน 

ในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีไม่เป็นจาํนวนเตม็ ใหต้อบเป็นจาํนวนเตม็ท่ีมีค่า

ใกลเ้คียงท่ีสุด  และในกรณีท่ีนกัเรียนคาํนวณไดค้าํตอบท่ีมีค่ามากกวา่หา้หลกั ใหต้อบเฉพาะตวั

เลขในหา้หลกัสุดทา้ย 
 
30.  โปรแกรมคอมพิวเตอร์เคร่ืองหน่ึงถูกตั้งโปรแกรมให้รับขอ้มูลเป็นตวัอกัษรภาษาองักฤษท่ี

ต่างกนัจาํนวน 10 ตวั จากนั้นโปรแกรมจะทาํการสร้างลาํดบัของคาํโดยใชต้วัอกัษรจาํนวน 3 ตวัจากทั้งหมด 

10 ตวัท่ีป้อนเขา้ไปโดยตวัอกัษรแต่ละตวัจะสามารถใชซ้ํ้ ากนัได ้และ คาํท่ีไดไ้ม่จาํเป็นจะตอ้งมีความหมาย 

จากนั้นจะแสดงผลทุกคาํท่ีสร้างไดม้าเรียงกนัเป็นลาํดบัตามพจนานุกรม  

เด็กคนหน่ึงไดใ้ชง้านโปรแกรมน้ี โดยตวัอกัษรทั้ง 10 ตวัท่ีป้อนใหก้บัโปรแกรมคือ  
A, C, D, F, H, I, M, N, T, W 

หลงัจากท่ีโปรแกรมไดป้ระมวลผลเสร็จเรียบร้อยแลว้ไดล้าํดบัของคาํดงัต่อไปน้ี 
 

AAA, AAC, AAD, AAF, AAI, . . ., WWT, WWW 
 

จงหาวา่ตั้งแต่คาํวา่  IMC  ถึง  TMC  ประกอบดว้ยคาํทั้งหมดก่ีคาํ 
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